

ОТЗЫВ

**На автореферат диссертации Дробязко Софья Руслановна, представленный на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Образ жизни: конституционно-правовые аспекты»
Специальность 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Система поведенческих, социокультурных, идентификационных факторов, оказывающих влияние на поведение индивидуальных и коллективных субъектов, отражает не только исторические, национально-культурные особенности государства, но и специфику конституционной культуры и правосознания граждан. Отдельные элементы образа жизни урегулированы конституционным правом, исследуются наукой конституционного права. Однако, единые подходы к формированию и защите образа жизни человека, семьи, социальных групп и общества пока до конца не сформированы, что обуславливает актуальность, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.

Целью диссертационной работы автор называет перенесение в материю науки конституционного права социологического понятия «образ жизни», выявление его связей со структурными элементами науки конституционного права.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в результатах проведенного анализа правовых норм и общественных отношений, возникающих в сфере регулирования, формирования и защиты образа жизни личности и общества, а также влияния образа жизни личности и общества на содержание и реализацию конституционно-правовых норм.

Впервые на уровне диссертационного исследования проведен системный анализ образа жизни как конституционно-правового понятия, сфер, непосредственно относящихся к существенным сферам образа жизни: конституционно-правовые основы воспитания и образования, защита семьи и материнства, ответственность и автономия личности, достоинство личности, репродуктивные права и изменения образа жизни в контексте научно-технического прогресса, стратегическая безопасность Российской Федерации и устойчивость конституционного строя, баланс индивидуальных и общих интересов и иные.

Заслуживает поддержки вывод автора о том, что образ жизни имеет конституционно-правовое значение и является объектом конституционно-правового

регулируемая, а также авторское определение образа жизни как регулируемой, формируемой и защищаемой конституционным правом системы основных форм индивидуальной жизнедеятельности на каждом этапе жизни человека от зачатия до смерти, а также форм групповой жизнедеятельности различных общностей людей (включая народ в целом) (с. 14).

В работе отмечается, что содержанием права на идентичность должна являться юридически гарантируемая возможность иметь достоверную информацию о своём происхождении, принадлежности к конкретному биологическому полу, расе и национальности, о своих родителях, о культуре и истории своего народа. Государство должно обеспечить защиту личности от неправомерных вмешательств в формирование её идентичности, включая защиту генома от произвольного редактирования (исключения могут составлять случаи лечения соматических заболеваний), защиту семьи и детско-родительских отношений, защиту от пропаганды смены пола, защиту культуры, исторической памяти и языка (с. 15).

Заслуживает поддержки тезис автора о том, что социальное государство, реализуя конституционно-правовую задачу формирования и защиты образа жизни личности и общества, должно предоставлять конкретные, финансируемые государством возможности для формирования желательного государству и обществу образа жизни, поскольку он влияет на конституционный строй и является фактором его устойчивости.

Вместе с тем, нельзя не затронуть аспекты работы, которые требуют уточнения и большей аргументации.

1. На с. 27 автор пишет «В качестве одного из инструментов реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей выступает совершенствование нормативно-правовой базы на федеральном, региональном и муниципальном уровнях». Хотелось бы узнать, какие законодательные меры на федеральном уровне, по мнению автора, могут способствовать сохранению и укреплению традиционных ценностей?

2. В параграфе 2 второй главы диссертации, автор анализирует вопросы реализации конституционно-правовых подходов к регулированию и защите образа жизни в государственной политике Российской Федерации, в связи с этим возникает вопрос, каковы особенности государственной политики в отношении сохранения

традиционного образа жизни отдельных этносов, например, коренных малочисленных народов?

Отмеченные неоднозначные аспекты работы лишь актуализируют дискуссию по поставленным проблемам, но не умаляют значения проведенного исследования, а также вклад автора в исследование. Следует положительно оценить проведенное автором исследование и констатировать, что диссертант справился со всеми поставленными в работе задачами.

Вывод: Диссертационная работа Дробязко Софьи Руслановны, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Образ жизни: конституционно-правовые аспекты» представляет собой логически законченное, самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой
конституционного права
имени профессора И.Е. Фарбера
и профессора В.Т. Кабышева
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»



Заметина Тамара Владимировна

1 декабря 2023 г.

Контактные данные:
410056, г. Саратов,
ул. им. Н.Г. Чернышевского, зд. 104, стр. 3
Телефон: 8-8452-29-91-64
E-mail: k_kmp@ssla.ru

